

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2020.91.1.028

Влияние ШОС на развитие сотрудничества России и Китая в торгово-экономической сфере

Плахтеев Денис Юрьевич

Бакалавр

Российский университет дружбы народов

117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;

e-mail: plachteev.den@mail.ru

Аннотация

В работе показано, что российско-китайские отношения стратегического партнерства, которые являются ядром организации, возникли в 1990-е гг. как ответ на новые глобальные вызовы и угрозы. Однополярный мир во главе с единственной сверхдержавой, появление проблем жестких реалий экономической устойчивости в мире и активное вмешательство США в политические процессы двух государств и близлежащие регионы стали базисом для развития российско-китайского союза в рамках ШОС. На сегодняшний день организация представляет региональную структуру взаимодействия сторон в различных сферах, но приоритетным остается направленность на экономическое сотрудничество и на формирование новых реалий существования в торговой сфере, а также укрепление отношений между государствами-участницами и совместную борьбу с вызовами внешних сторон. Несмотря на общность долгосрочных стратегических целей, в отношениях России и Китая, как двух сильных региональных игроков, неизбежно появляются некоторые конфликты интересов. Так, у стран разное видение на будущее организации, на отношения со странами Центральной Азии и на методы обеспечения региональной безопасности. Тем не менее, государства продолжают рассматривать друг друга как близких партнеров, а сотрудничество в рамках ШОС как эффективный механизм для укрепления регионального влияния и реализации своих национальных интересов.

Для цитирования в научных исследованиях

Плахтеев Д.Ю. Влияние ШОС на развитие сотрудничества России и Китая в торгово-экономической сфере // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2020. Том 10. № 1А. С. 246-251. DOI: 10.34670/AR.2020.91.1.028

Ключевые слова

Российская экономика, китайская экономика, международная торговля, национальные интересы, структура экономики.

Введение

На рубеже XX-XXI вв. произошли принципиальные изменения в концептуальных основах развития России и во внешнеполитических концепциях Китая. В 1999 году вопрос «многополюсного мира» стал основной идеей, которая была озвучена в рамках Бишкекской совместной декларации на встрече лидеров «шанхайской пятерки» (Казахстан, Китай, Кыргызстан, Россия, Таджикистан). В данном документе многополюсность была признана общей тенденцией в развитии современного мира, которая помогает долговременной стабильности в международной обстановке. В связи с экономико-политическим возрождением России, стремительным включение Китая в международную политику, динамичное экономическое развитие Индии, Пакистана, стран Юго-Восточной Азии (ЮВА) сделали актуальным вопрос о необходимости создания новой структуры и нового формата евразийских торговых маршрутов, также данные факторы повлияли и на развитие евроазиатских транспортных путей, что в свою очередь, обозначило новую возросшую роль стран Центральной Азии (ЦА).

Основная часть

Углубление регионального сотрудничества в различных сферах между Россией и Китаем [Васина, 2016, С. 688.] помимо прочего стимулировала активизация США в регионе ЦА. В 1994 году Соединенные Штаты Америки стали предпринимать свои первые, и надо сказать успешные, попытки установления тесных военных отношений со странами Центрально-Азиатского региона. Для начала использовались контакты на уровне отдельных компаний и неправительственных организаций. Налаживание связей происходило под лозунгами «демократизации» и «обеспечения мира и стабильности в регионе». Наряду с чисто экономической и социальной помощью, государствам Центрально-Азиатского региона стала оказываться и военная помощь. Американцы помогали модернизации и оснащению вооружением и военной техникой (ВиВТ) национальных вооруженных сил государств региона, способствовали прямым контактам между военными, как на официальном уровне, так и в рамках различных учебных программ (в частности программ по обмену курсантами военно-учебных заведений). В качестве примера стоит привести обучение курсантов стран ЦА по программе НАТО «Партнерство ради мира». Начиная с 1994 года такие страны как Туркмения (дата присоединения к программе 10.05.94), Казахстан (27.05.94), Киргизия (01.06.94), Узбекистан (13.07.94) и Таджикистан (20.02.02) стали регулярно командировать своих военнослужащих на обучение в рамках данной программы. РФ и КНР расценили появление американских влияния в республиках Центральной Азии как угрозу собственным национальным интересам. Как следствие их стратегические подходы на пространстве ЦА были существенно пересмотрены. С этих пор особое внимание Россия и Китай уделяли распространению своего экономического влияния на страны региона, а также углублению координации своих действий в рамках ШОС в различном формате. Такие отношения двух ведущих стран региона начали приобретать принципиально новое качество.

Первая встреча глав правительств государств России и Китая, в рамках сформированной Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), состоялась в 2001 году. На этой встрече был подписан Меморандум об основных целях и направлениях регионального экономического сотрудничества и начале процесса создания благоприятных условий в области торговли и

инвестиций. Приоритетными сферами взаимодействия признаны совместное развитие нефтегазового сектора, транспортной инфраструктуры, создание условий для свободного передвижения товаров, капиталов, услуг и технологий. В 2003 году в Пекине по итогам встречи глав правительств стран ШОС была принята долгосрочная программа многостороннего экономического сотрудничества до 2020 года, предусматривающая создание общеэкономического пространства в рамках организации. В краткосрочной перспективе намечено увеличение объема товарооборота, а в долгосрочной – создание зоны свободной торговли. К основными направлениями сотрудничества в «Программе многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств-членов Шанхайской Организации Сотрудничеств» определены: энергетика, транспорт, сельское хозяйство, телекоммуникации, защита окружающей среды и др. План действий по реализации программы был подписан в 2004 году между членами ШОС.

Одна из приоритетных задач ШОС – сотрудничество в финансовой сфере. Отсутствие механизма финансирования совместных проектов долгое время являлось главным препятствием для дальнейшего развития организации. Для решения этой проблемы в рамках ШОС создаются Банк развития и Фонд развития (специальный счет). С инициативой создания Банка развития стран – членов организации в 2010 году выступили Китай и Россия. Банк будет ориентирован на финансирование межгосударственных инфраструктурных проектов и внешнеторговых операций. Создать Фонд развития ШОС предложил в 2013 году президент РФ В. В. Путин. В 2015 году было заявлено китайской стороной организации о намерении стран ШОС создать Международный центр проектного финансирования на базе Межбанковского объединения организации.

Немаловажным фактором в укреплении экономического сотрудничества России и Китая в рамках ШОС является создание «Энергетического клуба ШОС» по инициативе российской стороны. Меморандум о создании этой организации энергетического сотрудничества наряду с РФ и КНР подписали Афганистан, Белоруссия, Монголия, Индия, Казахстан, Таджикистан, Турция и Шри-Ланка. Данная организация, в свою очередь, объединила крупных производителей и потребителей ресурсов энергетике, что позволило наиболее продуктивно интегрировать и реализовывать проекты многостороннего сотрудничества в рамках торгово-экономической сферы всех стран участниц. Российско-китайское сотрудничество получило значительный импульс в разработке программы регионального экономического сотрудничества на следующие пять лет в рамках Шанхайской организации. Развивать кооперацию будут по 10 направлениям, в их рамках запланировано около 100 проектов на общую сумму \$100 млрд. Главным направлением названо развитие транспортной инфраструктуры между Россией и Китаем в рамках программы регионального экономического сотрудничества стран-участниц ШОС.

С момента создания Шанхайской организации сотрудничества общий объем торговли между Китаем и Россией значительно возрос, также, как и с другими государствами-членами ШОС увеличился более чем в 20 раз, с 11 млрд долларов США до 257 млрд долларов к концу 2018 года¹ (6). ВВП стран ШОС составляет более 20 млрд долларов США это почти 1/3 часть мирового ВПП (30%). Такое ошутимое и беспрецедентное развитие организации в торгово-

¹ Департамент евразийской интеграции стран СНГ Министерство экономического развития РФ: <http://www.infoshos.ru/ru/?idn=16144>

экономической сфере заключено именно во внутринтеграционном взаимодействии всех стран-участниц ШОС. В том числе положительная динамика сотрудничества российско-китайских экономик способствует этому процессу. Россия и Китай получив существенную и ощутимую выгоду от двустороннего сотрудничества в рамках организации, в последние годы направляют все больше усилий для укрепления и расширения взаимодействия. В сентябре 2013 года председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул инициативу «Экономический пояс Шелкового пути», которая незамедлительно получила позитивный отклик от стран ШОС, что для китайской стороны крайне выгодно в укреплении своих позиций в регионе. Большая часть участников ШОС располагаются вдоль маршрута «Экономического пояса и пути», активизация двустороннего и многостороннего прагматичного сотрудничества стала их естественным выбором. В рамках «Экономического пояса и пути» государства-члены ШОС активно поддерживают регламент по упрощению процедур торговли, всячески развивают двусторонние инвестиции и укрепляют взаимодействие в области экономики и торговли, совместными усилиями занимаются реализацией ряда инфраструктурных проектов. На этом фоне российско-китайский товарооборот в 2018 году побил исторический рекорд, превысив 100 млрд долларов. В том же году наблюдался значительный рост товарооборота между Китаем и центральноазиатскими странами-членами ШОС, исходя из прогнозов многих экспертов такая динамика сотрудничества будет продолжаться.

Заключение

Проведенный анализ сотрудничества РФ и КНР в ШОС по вопросам сотрудничества в торгово-экономической сфере позволяет сделать вывод, что российско-китайские отношения стратегического партнерства, которые являются ядром организации, возникли в 1990-е гг. как ответ на новые глобальные вызовы и угрозы. Однополярный мир во главе с единственной сверхдержавой, появление проблем жестких реалий экономической устойчивости в мире и активное вмешательство США в политические процессы двух государств и близлежащие регионы стали базисом для развития российско-китайского союза в рамках ШОС. На сегодняшний день организация представляет региональную структуру взаимодействия сторон в различных сферах, но приоритетным остается направленность на экономическое сотрудничество и на формирование новых реалий существования в торговой сфере, а также укрепление отношений между государствами-участницами и совместную борьбу с вызовами внешних сторон. Несмотря на общность долгосрочных стратегических целей, в отношениях России и Китая, как двух сильных региональных игроков, неизбежно появляются некоторые конфликты интересов. Так, у стран разное видение на будущее организации, на отношения со странами Центральной Азии и на методы обеспечения региональной безопасности. Тем не менее, государства продолжают рассматривать друг друга как близких партнеров, а сотрудничество в рамках ШОС как эффективный механизм для укрепления регионального влияния и реализации своих национальных интересов.

Библиография

1. Peyrouse S. Central Asia's Growing Partnership with China // EUCAM. October 2016.
2. Ахмадеев Б. А., И. Р. Гаязов Взаимоотношения России и Китая: историческое наследие и перспективы развития // Вестник Омского университета. Серия: Экономика. – 2017. – № 1 (57). – С. 13-22.
3. Банк Развития и Фонд Развития ШОС. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.infoshos.ru/ru/?idn=16144>. Дата обращения: 26.11.2019.

ensuring regional security. Nevertheless, states continue to regard each other as close partners, and cooperation within the SCO as an effective mechanism to strengthen regional influence and realize their national interests.

For citation

Plakhteev D.Yu. (2020) Vliyanie ShOS na razvitie sotrudnichestva Rossii i Kitaja v torgovo-jekonomicheskoy sfere [SCO influence on the development of cooperation between Russia and China in the trade and economic sphere]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 10 (1A), pp. 246-251. DOI: 10.34670/AR.2020.91.1.028

Keywords

Russian economy, Chinese economy, international trade, national interests, economic structure.

References

1. Peyrouse S. Central Asia's Growing Partnership with China // EUCAM. October 2016.
2. Ahmadeev B. A., I. R. Gajazov Vzaimootnosheniya Rossii i Kitaja: istoricheskoe nasledie i perspektivy razvitiya // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya: Jekonomika. – 2017. – № 1 (57). – S. 13-22.
3. Bank Razvitiya i Fond Razvitiya ShOS. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <http://www.infoshos.ru/ru/?idn=16144>. Data obrashhenija: 26.11.2019.
4. Bishkekskaja Deklaracija glav gosudarstv 1999 g. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <http://docs.cntd.ru/document/901743899>. Data obrashhenija: 23.11.2019.
5. Vasilenko V.I., Vasilenko V.V., Poteenko A.G. Shanhajskaja organizacija sotrudnichestva v regional'noj sisteme bezopasnosti (politiko-pravovoj aspekt). – M.: Prospekt, 2014. – S. 37.
6. Vystuplenie predsedatelya KNR Si Czin'pina ot 7 sentjabrja 2013 goda. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <https://tass.ru/info/4383152> Data obrashhenija: 28.11.2019.
7. Departament evrazijskoj integracii stran SNG Ministerstvo jekonomicheskogo razvitiya RF. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <http://www.infoshos.ru/ru/?idn=16144> Data obrashhenija: 28.11.2019.
8. Konstitucija Rossijskoj Federacii ot 12 ijunja 1993 g. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <http://www.konstitucii.rf/>. Data obrashhenija: 23.11.2019.
9. Koncepcija Vneshnej politiki Rossijskoj Federacii 2000 g. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <http://www.kremlin.ru/acts/news/785>. Data obrashhenija: 23.11.2019.
10. M. V. Vasina Politika Rossii i Kitaja v ShOS: osnovnye napravlenija sotrudnichestva i protivorechija // V sbornike: Sovremennye tendencii razvitiya nauki v molodezhnoj srede. – 2016. – S. 687-691.
11. Programma mnogostoronnego torgovo-jekonomicheskogo sotrudnichestva gosudarstv-chlenov Shanhajskoj Organizacii Sotrudnichestva. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <https://pandia.ru/text/78/155/21971.php>, Data obrashhenija: 25.11.2019.
12. Spravka o torgovo-jekonomicheskom sotrudnichestve mezhdru Rossijskoj Federaciej i Kitaem. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <http://economy.gov.ru/wps/wcm/connect/0a1b7932-2846-4548-a9d5-35efddb29507/ruschin.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=0a1b7932-2846-4548-a9d5-35efddb29507> Data obrashhenija: 28.11.2019.
13. 上合组织成员国政府之间关于区域经济合作的主要目标和方向的备忘录。 [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <http://chn.sectsc.org/> Data obrashhenija: 25.11.2019.
14. 上合组织秘书长：印度和巴基斯坦加入上合组织再次印证本组织开放性原则 Rezhim dostupa: <http://www.infoshos.ru/cn/?idn=16808>